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Сучасні тенденції у сфері освіти, інтеграція в європейський освітній простір, 

вимоги до управлінської діяльності керівників зумовлюють необхідність їх 

адаптації до нових умов суспільного розвитку, змінного освітнього середовища 

та забезпечення ефективного функціонування закладу. 

Здатність керівників відповідати вимогам безпосередньо залежить від рівня 

розвитку їхнього управлінського потенціалу. 

Розвиток управлінського потенціалу керівника закладу освіти є ключовим 

чинником, що впливає на ефективність управління, якість освітнього процесу, 

конкурентоспроможність закладу.  

Управлінський потенціал формується на основі знань, умінь, навичок, 

лідерських і стратегічних якостей, які мають постійно оновлюватися відповідно 

до сучасних реалій. Управлінський потенціал охоплює здатність керівника до 

ухвалення ефективних рішень, стратегічного мислення, оптимального 

використання ресурсів та створення сприятливого середовища для професійного 

розвитку педагогів і навчання здобувачів освіти. 

У Концепції «Нова українська школа» зазначено, що керівники закладів 

загальної середньої освіти мають розвивати навички навчання впродовж життя, 

критичного мислення, комунікації в багатокультурному середовищі та 

командної роботи [3]. Ці вимоги роблять акцент на важливості безперервного 

вдосконалення управлінського потенціалу.  
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Управлінський потенціал керівника є категорією багатовимірною і включає 

такі  компоненти: когнітивний, діяльнісний, мотиваційний, рефлексивний та 

особистісний.  

Когнітивний компонент передбачає наявність глибоких знань у галузі 

управління, педагогіки, права та психології.  

Діяльнісний компонент включає практичні навички планування, організації, 

контролю та оцінювання освітнього процесу.  

Мотиваційний компонент визначає прагнення керівника до саморозвитку та 

інновацій.  

Рефлексивний компонент забезпечує здатність до аналізу власної 

діяльності, корекції помилок і прийняття ефективних рішень.  

Особистісний компонент охоплює такі якості, як стресостійкість, 

комунікаційна компетентність, емпатія та лідерство [1]. 

Вони мають значний вплив на ефективність керівництва в закладах освіти.  

Розвиток управлінського потенціалу керівників освітніх установ потребує 

певної системи і має базуватися на принципі «навчання через усе життя».  

Відзначимо, що одним із найважливіших аспектів є підвищення кваліфікації 

шляхом участі у програмах самоосвіти, онлайн-курсах, семінарах та майстер-

класах, тренінгах з управління змінами, тощо. Особливу роль у професійному 

розвитку керівників ЗО відіграють заклади післядипломної освіти, головною 

метою яких є зорієнтованість на розвиток управлінського потенціалу керівника.  

Серед важливих аспектів розвитку управлінського потенціалу відмітимо: 

• менторство, де досвідчені керівники діляться знаннями з молодими 

колегами; 

• впровадження цифрових платформ, які автоматизують процеси 

управління закладами освіти. Такі цифрові інструменти, як електронні журнали, 

онлайн-платформи для навчання та управління фінансами, забезпечують 

прозорість і оперативність в ухваленні рішень; сприяють підвищенню якості 

комунікації між учасниками освітнього процесу, зокрема педагогами, учнями та 

їхніми батьками [2].    
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Розвиток управлінського потенціалу керівника закладу освіти – процес 

індивідуальний, тривалий і складний. Він відбувається: 

• в межах професійної діяльності у закладі;  

• в контексті взаємовідносин у суспільстві та результативності праці;  

• у соціальній поведінці поза закладом. 

Управлінський потенціал – це сукупність потенціалів:  

• професійний потенціал – професійні знання 

• адміністративний потенціал – вміння управляти педагогічним колективом 

• виробничий потенціал – вміння управляти функціональними 

процесами: виховною, навчальною, методичною та науковою роботою 

• кваліфікаційний потенціал –кваліфікація та підготовленість 

• інформаційний потенціал – підготовка інформації для управління 

суспільними процесами 

• особистісний потенціал – індивідуальні якості керівника. 

 Зауважимо, що управлінський потенціал керівника не може визначати 

успіх майбутньої діяльності, бо при незмінному управлінському потенціалі 

керівника можуть бути отримані різні результати залежно від групи людей, 

якими він управляє, соціально-культурного середовища, технічних та 

фінансових ресурсів управління організацією та інших умов.  

Таким чином, розвиток управлінського потенціалу керівника ЗО повинен 

бути неперервним та системним процесом, спиратись на потреби та проблемні 

питання в діяльності закладу освіти. Ефективність діяльності як закладу освіти, 

так і самого керівника зумовлюються умінням реалізувати управлінський 

потенціал, нарощувати його шляхом розвитку своїх здібностей, підвищення 

рівня знань та умінь, удосконалення особистісних якостей. 
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Забезпечення якості освіти неможливе без якісних людських ресурсів, 

зокрема управлінських працівників – керівників закладів освіти. Директор 

закладу дошкільної освіти є ключовою фігурою в здійсненні управлінської 

діяльності.  

На думку  Р. Шаповала, його кваліфікацію визначають чотири основні 

чинники:  

вміння ставити актуальні, теоретично обґрунтовані та практично значущі 

цілі;  

вміння здійснювати тактичне планування діяльності всіх учасників 

освітнього процесу, зокрема й своєї;  

вміння за допомогою ефективних засобів обирати й реалізувати поставлені 

цілі;  

вміння коригувати раніше визначену тактику, співвідносячи її з реальними 

умовами [2, с.6].  

Інтуїтивне управління сучасним закладом освіти може призвести до 

неефективного шляху розвитку освітньої установи, тому важливою складовою 

формування управлінської компетентності керівника закладу освіти є фахова 

підготовка. 

Управлінська компетентність керівника закладу освіти визначається не 
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